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Behandelt am 23. November 2023

Wichtige Informationen:

Die Klausur HM I (Physik) findet am 14.03.2024 (Do.), 11:00-13:00 statt. Die Hörsaaleinteilung wird
rechtzeitig bekannt gegeben. Sie können sich ab sofort zur Klausur anmelden.

Anmeldeschluss: 07.03.2024. Danach ist keine Anmeldung mehr möglich!

Abmeldeschluss: 1 Minute vor Beginn der Prüfung

Informationen zur Prüfung finden Sie (demnächst) auf https://www.math.kit.edu/lehre/seite/
klausurtermine/

Aufgabe 1 (Übung):
Sei (an) eine reelle oder komplexe Zahlenfolge. Zeigen Sie, dass (an) genau dann konvergiert, wenn (a2n)
und (a2n+1) konvergieren und limn→∞ a2n = limn→∞ a2n+1 gilt.

Aufgabe 2 (Tutorium):
Sei (an) eine Folge in R mit α := lim supn→∞ an und β, γ ∈ R mit γ < α < β.

(i) Zeigen Sie, dass an < β für fast alle n ∈ N gilt.

(ii) Zeigen Sie, dass an > γ für unendlich viele n ∈ N gilt.

Aufgabe 3 (Übung):
Untersuchen Sie die nachstehend definierten Folgen auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf. den jeweiligen
Grenzwert.

(i) (an) =
(

6n2+3n−4
1+n2+5n3

)
n∈N

,

(ii) (bn) =
(

n
√

2n + 3n
)

n∈N,

(iii) (cn) =
(√

9n2 + 2n + 1 − 3n
)

n∈N,

(iv) (dn) =
((

1 − 1
n

)n)
n∈N,

(v) (en) =
(

n
√

n!
)

n∈N
.

Aufgabe 4 (Tutorium):
Untersuchen Sie die nachstehend definierten Folgen auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf. den jeweiligen
Grenzwert.

(i) (an) =
(

n2−1
n+3 − n3+1

n2+1

)
n∈N

,

(ii) (bn) =
(√

4n2 + 8064n + 2016 − 2n
)

n∈N,

(iii) cn =
{

1
2 +

( 3+4i
15

)n für gerade n,√
n +

√
n −

√
n für ungerade n

(n ∈ N),

https://ilias.studium.kit.edu/goto.php?target=crs_2184187&client_id=produktiv Seite 1 / 2

https://www.math.kit.edu/lehre/seite/klausurtermine/
https://www.math.kit.edu/lehre/seite/klausurtermine/
https://ilias.studium.kit.edu/goto.php?target=crs_2184187&client_id=produktiv


(iv) (dn) =
((

1 + 1
n2

)n)
n∈N,

(v) (en) =
(

an−a−n

an+a−n

)
n∈N

, a > 0 fest.

Aufgabe 5 (Übung):
Untersuchen Sie die durch

a1 =
√

2, an+1 =
√

2 + an (n ∈ N)

rekursiv definierte Folge (an) auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf. ihren Grenzwert.

Aufgabe 6 (Tutorium):
Untersuchen Sie die durch

a1 = 1, an+1 = 2 + 4an

4 + 3an
(n ∈ N)

rekursiv definierte Folge (an) auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf. ihren Grenzwert.
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